

2021年,全国公安机关开展“团圆行动”。一年来,湖州警方全力以赴,促成40个“失孤”家庭团聚——

# 有一种幸福,叫团圆

在长兴县公安局侦查中心刑事科学技术室,民警正在等待DNA比对结果。经过反复确认,全国打拐信息库显示采集人员小李的血样与失踪儿童小杜父母的血样比中。1996年12月15日,贵州省遵义市的老杜夫妇向贵州警方报案,称自己儿子小杜在遵义市红花岗区南门关丝织厂附近走失。经过警方不懈的努力,25年后,小李终于与父母团聚了。

世间最温暖的路是回家路。

2021年,全国公安机关开展为期一年的“团圆行动”。

时间再久,相隔再远,也割不断血脉亲情。

几十年离别,亲生父母已青春不在,走失孩童已长大成人,但血浓于水的亲情却不会割断。“无论多久,都要找到你”是每个“失孤”家庭的心愿。

有一种爱叫等待,有一种幸福叫团圆。全国公安机关开展“团圆行动”以来,湖州警方围绕宣传发动、采血排查、积案攻坚等关键环节不断强化工作措施,取得阶段性明显成效,让40个离散家庭得以团聚。

文/记者 俞黎新 制图/张佳悦 本版资料照片由市公安局提供



## 离散55年再回母亲怀抱

55年——对于一个人来说是一段漫长的岁月,对于一个离散家庭来说,这段漫长的岁月更是充满了煎熬和等待。

2021年12月30日,此时已是寒风凛冽,家住山东临朐县的孔先生却难以抑制自己激动的心情,这天不仅仅是2021年的尾声,更是他圆梦的日子。就在2021年12月15日,孔先生接到来自湖州南浔传来的喜讯:在南浔警方的不懈努力下,跟他离散了半个多世纪的亲人都被找到了。

各居一方,疫情阻隔,之后的几天孔先生只能暂时和自己母亲、兄弟通过手机网络倾吐多年思念之情,他们约定在2021年12月30日,在南浔相聚。一大早,孔先生带着家人一起驱车从山东赶到南浔区和孚镇,亲眼见与自己分离55年的母亲和亲人。他和母亲紧紧拥抱着在一起,感受着隔了半个世纪的温暖怀抱。看着一张张与自己有相似之处的笑脸,年过半百的孔先生落下了幸福的泪水。

自记事起,孔先生就一直生活在山东临朐,父母疼爱,生活幸福美满。然而有一天,孔先生意外从父母处得知自己并非他们亲生。那是1966年5月18日,养父跟着湖州市福利院工作人员徒步15公里到一农村妇女家中抱养了一个4个月大的男婴,这个孩子就是他。

原来他的根在湖州!面对养父母的真心呵护,孔先生反复思量隐下了寻根的心思。一直到2011年,养父母都已过世,而自己人到中年,子女们也各自成家,寻根问祖的心情日益迫切起来,于是孔先生向公安求助、广发寻亲启事,希望找到自己的亲人。

2021年12月初,南浔公安分局刑科室副主任张忠在日常巡查全国打拐DNA数据库时发现,寻亲人孔先生与湖州和孚施先生为近亲。发现该线索信息后,当地和孚派出所副所长姚小良立即上门重新采集施大妈以及施先生等人血样,并于第一时间送检复核。

原来,1966年,施大妈夫妇因生活困顿,不得已将出生仅仅18天的三儿子送到福利院(后福利院请了一名农妇哺乳),几个月后收到消息孩子已被人抱养。多年以来这一直是施大妈的心病,经历了老伴离去,施大妈愈发想念当年被送走的孩子。抱着试一试的态度,施大妈让二儿子施先生到和孚派出所求助并采集了DNA。

经过细致的核查比对,南浔警方最终确认,山东寻亲人孔先生确为施大妈夫妇当年送养的三儿子。

认亲现场,久久不愿松开的拥抱、喜极而泣的热泪终将这55年的渴望与等待画上了团圆的句点。



## 失散35年的父子再相拥

2021年12月3日下午,在杭州西湖公安与湖州长兴公安的共同努力下,一场令人动容的认亲活动在长兴县公安局举行。迟来的拥抱让时间仿佛停止在这一瞬间,跨越35年的离散终于在此刻得以团聚——长兴的张大伯找回了35年来魂牵梦萦的儿子,而郑波也见到了35年间日思夜想的父母。

时间追溯到1986年9月,疼爱孙子的爷爷带着年仅4岁的“小张”坐火车前往杭州,不料途中爷孙俩走散。寻子心切的张大伯发动亲朋好友奔赴各地寻找。“不怕路途遥远,就怕不是儿子。”这些年,希望、失望跌宕在张大伯的心间,却始终没能找回儿子“小张”。

2010年3月10日,抱着试一试的态度,张大伯夫妇到长兴县公安局雒城派出所报案并采集了DNA。接案后长兴县公安局高度重视,于2010年3月12日立案,并将张大伯夫妇的DNA录入全国打拐数据库,因当年线索与侦查条件限制,寻找“小张”之路一度陷入了瓶颈。

张大伯寻子之路漫漫,而长兴县公安局却从未止步。2021年,公安部部署全国公安机关开展“团圆行动”。行动开展以来,长兴公安全面完善信息,积极扩充血样,开展比对核查,让爱回家,让思念不再遥远。

2021年11月19日,长兴县公安局侦查中心刑事技术科民警发现,全国打拐库显示,2021年11月18日入库人员郑波的血样与张大伯夫妻二人的血样比中。

发现该线索信息后,长兴警方立即于当天上门重新采集张大伯夫妇血样,并于第一时间前往杭州对接郑波采样复核。经过细致的核查比对,警方最终确

认,杭州郑波为张大伯夫妇当年走失的小儿子“小张”。认亲现场,张大伯与小儿子拥抱着在一起,喜极而泣,久久不愿松开。

“每一个失散亲人的家庭,都有一段难言的寻亲之苦和骨肉分离的思念之痛,都渴望早日找回亲人、全家团圆。为离散家庭消除痛苦、实现团圆是我们公安机关的重大责任。”长兴县公安局侦查中心刑事技术科民警说。

2021年,长兴县以“我为群众办实事”为工作出发点,以“走失、疑似被拐报案,绝不放弃侦查”为原则,根据部署成立专班,严打拐卖人口犯罪,切实守护好家庭幸福。截至2021年12月,长兴县公安局已解救、找回失踪妇女、儿童5人。



## 一个迟来63年的拥抱

“像的!像的!”65岁的马全喜刚下车,还没踏进南浔派出所三长警务室的大门,早已得知消息的邻居乡亲们来村口等着他,等着这个远方来的故人。

很小的时候,在河北邯郸长大的马全喜就知道自己是领养的,尽管幼时家庭条件很差,但养父母始终给予了他全部的爱。如今自己已经65岁,养父母也都已过世,他“寻根”的心愿一直记在心里,在上海、江苏各地寻访了十几年,始终没有结果。直到2021年7月,他了解到公安部有一个“团圆行动”,也许可以帮他找到亲生父母,于是他来到河北省邯郸市公安局邯山分局采血登记。依托全国公安机关的“打拐DNA系统”,很快就传来了好消息。

2021年9月7日上午9时30分许,马全喜和爱人在邯山公安分局民警的陪同下踏上了开往湖州的高铁,从湖州再到南浔已是傍晚。与南浔警方联系过后,他们决定先在南浔住一晚,第二天一早再去找父亲。次日8时许,在坐上南浔公安的警车时,马全喜依旧感觉不太真实。

“一开始很惊讶,都不敢相信,虽然自己心里盼望着能找到,但毕竟过去这么多年了,找到的希望也不大,一下子有了消息我甚至怀疑会不会找错了。”一路上,他望窗外,与陪同的民警说说笑笑,双手时而交替紧握时而放开,难掩紧张之情。

在三长警务室,村书记和警务室民警接待了他们,向马全喜介绍了基本情况。马全喜的生父叫沈国光,今年已经91岁了,有3个儿子,马全喜是最小的,刚出生时家里条件非常困难,连吃饱都不容易,

于是父亲便将不到2周岁的马全喜送到了上海的一家福利院,这一别就是63年。

去年7月,邯山公安在DNA库里初步比对到了湖州南浔,马上与南浔公安取得了联系。南浔公安分局迅速工作,进一步调查排摸,给了三长警务室警长陆志强三户信息,其中两户的长者都已过世,第三户就是沈国光一家。这一问发现信息能对上大半,陆志强立即安排了血样采集,再做进一步核查比对,这一查竟是完全吻合!

跟着村书记,马全喜走了几分钟的村路,见到了坐在门内白发苍苍的父亲。马全喜快步进门,在父亲面前双膝跪地,紧紧握着父亲的手,与父亲拥抱着在一起。“爸爸,我是你的小儿子,儿子看你来了!”这久别重逢的喜悦和不易令在场的人都深受感动。家里人招呼着小辈都赶紧回来,来见见这位离家多年的亲人。

马全喜的姑姑拿出了一些旧照片,一家人在一起比对着叙叙家常。父亲沈国光目不转睛地看着这个也已长出白发的小儿子,心里有喜悦也有愧疚。

“我能理解,我们河北那边找亲人的很多都是因为小时候家里太苦了,没办法才把孩子送给了人,没有一个埋怨的,现在还有机会找回来真的太好了!真的很感谢政府感谢公安同志,能帮我找到我的亲人,让我知道我的根在哪,真的谢谢!现在感觉很真实了,尽管以前没有见过,但都能让我感受到亲人的温暖。反正现在我认着家了,接下来等有空我也要带我的两个孩子来见见亲人。”马全喜如是说。

